Урок русского языка в 4 «В» классе, 

учитель Бочарникова В.М.

Тема: Проверка личных окончаний глаголов
 Цели: способствовать формированию у обучающихся навыка проверки орфограмм слабых позиций в личных окончаниях глаголов; 
создать условия для формирования УУД
· личностных: мотивации учения, нравственно-этического оценивания (оценивание усваиваемого содержания, исходя из социальных и личностных ценностей); 
· познавательных: формулирование познавательной цели, поиск и выделение информации, анализ с целью выделения признаков, синтез, как составление целого из частей, выбор оснований для сравнения, сериации, классификации объектов, установление причинно-следственных связей; 
· коммуникативных: инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации, оценка действий партнера; 
· регулятивных: целеполагание, планирование, контроль, коррекция, оценка, способность к мобилизации сил и энергии; воспитание интереса и любви к родному языку.

Оборудование: таблицы, демонстрационный материал.
Ход урока.

I. Организационный момент. Мотивирование к учебной деятельности.

–  Запишите  строчку буквосочетаний: ишь  ешь. О чём говорят они вам?
(Это  окончания глаголов 2 лица единственного числа)

 – Прочтите пословицу ( Усердн…м  труд…м всё получ…шь, а лениться  буд…шь, всё потеря…шь.) Как вы понимаете смысл этой пословицы? В чём её мудрость? (Только труд делает человека успешным. Мы на уроках стараемся учиться, чтобы успешно окончить школу, получить профессию и трудиться). 
II. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии.  Формулирование темы и целей урока.     

–  Какие орфограммы пропущены  в словах пословицы? (безударные гласные в окончаниях существительных, прилагательного, глаголов) Для всех ли из них мы раскрыли секреты проверки?  Над какой темой работаем на данном этапе? (Проверка орфограмм слабых позиций в окончаниях глаголов) Какие способы проверки орфограмм в личных окончаниях глаголов вам знакомы? (по окончанию глагола в 3 лице множественного числа) 

– Запишите пословицу, вставляя пропущенные орфограммы.  Объясните вставленные буквы. В чём вы затрудняетесь? Кто сможет объяснить способы проверки орфограмм?  

Усердным (каким?)  трудом (2-е скл., столо'м)  всё получ…шь, а лениться  будешь (будут, в 3 лице мн. числа окончание -ут –   I спряжение, пишем –е), всё потеря…шь (потеряют, в 3 лице мн. числа окончание -ют – I спряжение, пишем -е).

– Почему вызвало затруднение слово «получ…шь»?  (Мы  сомневаемся, в 3 лице  мн. числа получат или получут?) Чем  же мы будем заниматься сегодня на уроке?  (Искать новый, надёжный способ проверки личных окончаний глаголов)
III. Реализация построенного проекта. Определение нового способа решения поставленной задачи.
– Вспомните, по начальной или по косвенной форме можно было определить тип окончаний(склонение) существительного? 
(По начальной форме).
– Давайте и с глаголами попробуем поступить таким же образом.
– Прочитайте про себя следующие глаголы.

(На доске: светлеют, подкормят, мечтают, сияют, полют,  лечат, посадят, потянут, роют, строят ).
– В какой форме даны эти глаголы? (3лицо, мн.ч., настоящее и будущее время, I и  II спр.)

–  Посоветуйтесь в парах и запишите глаголы в начальной форме по спряжениям в 2 столбика, обсудите результат.

	I спряжение

 светлеть 

мечтать 

сиять 

полоть 

потянуть

 рыть
	   II спряжение 

подкормить 

лечить

посадить 

строить


Выводы:  (Во 2 столбике глаголы в неопределённой форме имеют суффикс -и-, оканчиваются на -ить). Учащиеся выделяют суффикс  -и-, окончание  -ть-, подчёркивают  -ить .  (В 1 столбике глаголы в неопределённой форме оканчиваются на  -еть, -ать, -ять, -оть, -уть, -ыть). Суффиксы   -е-, -а-, -я-, -о-, -у-, -ы- выделяют и подчёркивают вместе с окончанием -ть.
–  Сможем ли теперь проверить слово, вызвавшее у нас затруднение? Что для этого нужно сделать? Обсудите в группах и представьте свой вариант ответа, если получится, то в модели.
После обсуждения в группах дети приходят к выводу, что личное окончание глагола зависит от спряжения: в I спряжение пишем букву «е», во II – «и», спряжение глагола легко определить по начальной форме и представляют вывод в модели 

Дети у магнитной доски  с использованием карточек составляют схему-вывод:
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– Сформулируйте новое правило проверки орфограмм в личных окончаниях глаголов. (Чтобы проверить орфограмму в личных окончаниях  нужно определить спряжение глагола, поставив его в начальную форму: все глаголы на -ить относятся ко II спряжению и в личных окончаниях пишется буква -и-. Остальные глаголы – I спряжения, и в окончании пишется -е-.

IV. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи. 

На экране пословицы. Чтение и объяснение значений данных пословиц.

Хорошим худо не быва...т.
Бедность уч..т, а богатство порт..т.
Дождь полож..т траву, а солнышко подним..т.
Месяц свет..т, но не гре..т.
– Составьте алгоритм рассуждения при проверке личных окончаний новым способом по начальной форме глагола
Алгоритм:
1. Ставлю в начальную форму.

2. Определяю спряжение.

3. Пишу букву.
Устное объяснение проверки личных окончаний по алгоритму и с опорой на открытую схему (по цепочке).
  
Хорошим худо не быва...т (бывать, I спр., бывает). Бедность уч..т (учить, II спр., учит), а богатство порт..т (портить, II спр., портит).  Дождь полож..т (положить, II спр., положит) траву, а солнышко подним..т (поднимать, I спр., поднимет).  Месяц свет..т (светить, II спр., светит), но не гре..т (греть, I спр., греет).
– Прочитайте и подготовьтесь к самостоятельному выполнению упр. 203. Посоветуйтесь в паре, если возникнут затруднения. Самостоятельная работа. 
 
Под прямыми лучами солнца та…т снег. Ве…т теплом. Мартовское равноденствие буд…т природу. Ему втор…т ручей. Скоро высоко в небе повисн…т жаворонок. Его сразу не заметишь, но песня его любого останов…т. 
(Взаимопроверка). Не возникли ли разногласия в парах? Кто допустил одну ошибку? Две? Больше? Ни одной? 
V.   Творческая  работа. Упр.205 
– Прочитайте рассказ. Какие слова вам показались незнакомыми? 
 
День прибавля...ся. Ярче свет…т солнце. Оно скоро растоп… снег. Вскро…ся   река. Прилет…т первый вестник весны: грач.
     
Я люблю это время года и жду его. Ты ид… по полю, с радостью слыш…шь  песни ручейков, любу…ся ярким синим небом.
Объяснение орфограмм по цепочке. Запись текста под диктовку учителя (свободный диктант: учитель диктует по 1-2 предложения. Дети записывают)
– Какой темой объединены два записанные вами тексты? Как их можно назвать? (Весна. Март. и т.п.). Взаимопроверка творческой  работы. 

VI. Подведение итога урока.

– Что нового узнали о глаголах? Какой способ проверки безударных окончаний вы открыли сегодня для себя?

VII. Рефлексия учебной деятельности на уроке.

–  А теперь давайте проверим уровень вашего усвоения нового материала сегодня. Выполните небольшую тестовую работу из 5 заданий.

	1. Спряжение – это изменение глагола по …

 а) лицам  

б) родам  

в) временам

2. Найди глаголы ΙΙ спряжения:

а) дымить, бежать  

б) чистить, ходить  

в)  читать, любить

3. Укажи глаголы в настоящем времени

а) дымил, бежит  

б) чистишь, ходил 

в)  читаешь, любят

4. Выбери слова, где нужно вставить в окончание букву  -е-:

а) приед…т,  напиш…шь 

б) зачист…шь, подход…те 

в)  чита…шь, полюб…т

5. Определи слова в начальной форме:

а) дымишь, бежать.  

б) чистить, ходить 

в)  читать, любить
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VIII. Задание на дом. С.15 упр. 202, правило проверки безударных личных окончаний.
